



MAGYARORSZÁGI ZSIDÓ HITKÖZSÉGEK  
SZÖVETSÉGE

ברית הקהילות היהודיות

בהונגריה

1075 Budapest, Síp u. 12.

ב"ה

33/2014

..... sz.  
Válasz esetén szíveskedjék  
erre a számra hivatkozni.

Budapest, 2014. február 10.

Orbán Viktor úr  
Magyarország Miniszterelnöke  
Budapest  
Kossuth L. tér 1-3.

Igen Tisztelt Miniszterelnök Úr!

Ezúton is szeretnénk megköszönni Miniszterelnök Úrnak a Zsidó Közösségi Kerekasztal 2014. február 6-i összehívását. Bár valós eredményt az összejövetel nem hozott, az őszinte hangú megbeszélés segítette közösségünket abban, hogy az alábbiakban megfogalmazott javaslatokat terjesszük Igen Tisztelt Miniszterelnök Úr elé.

A zsidó közösség aggodalommal tekint a „Sorsok Háza” nevű józsefvárosi projekt megvalósulására. Sokan feleslegesnek tartják, hogy az első Orbán-kormány alatt létrehozott Páva utcai Holokauszt Emlékközpont mellett újabb holokauszt centrum jöjjön létre Budapesten, mások elhibázottnak tartják a józsefvárosi helyszín kiválasztását, nem kevesen a „gyermek-holokauszt” kiállítás koncepcióját, vagy magát az intézmény nevét kritizálják. Ráadásul a projektet irányító dr. Schmidt Mária főigazgató asszonnyal való kapcsolatunk konfliktusokkal terhelődött meg az elmúlt hónapok során.

Lázár János államtitkár úr a Zsidó Közösségi Kerekasztal megbeszélése során több ízben jelezte, hogy a zsidó oldal támogatása nélkül a projekt megvalósításának értelme nincs. Pillanatnyilag ez a támogatás alapvetően hiányzik - mind a Mazsihisz, mind az MAOIH, mind EMIH részéről. A kerekasztalon elhangzottak bátorítanak fel bennünket arra, hogy alternatív javaslatot tegyünk a Miniszterelnök Úr felé.

A józsefvárosi projekt (Sorsok Háza), mint holokauszt centrum létesítése helyett egy olyan intézmény megvalósítását javasoljuk, melyben a magyar-zsidó együttélés, a magyar és a zsidó kultúra szimbiózisa, a közösen létrehozott értékek kerülnének bemutatásra. Egy ilyen intézmény és a Páva utcai holokauszt központ kettőse nem csak a világegés tragédiáját, hanem azt is képes lenne bemutatni, milyen értékek jöttek létre a magyar nemzet számára, s milyen értékeket adott egymásnak a magyarság és zsidóság. Gyöngyösön, az önkormányzat támogatásával már egy éve dolgozunk egy hasonló regionális intézmény létrehozásán, de az ország számos más helyén lenne igény és lehetőség (pl. a szigetvári volt zsinagóga épülete, soproni zsinagóga, stb.) az iskolák munkáját támogató kisebb regionális közművelődési intézmények létrehozására.

A Holokauszt Emlékév 2014 kormányprogram részét képezi a Rumbach Sebestyén utcai zsinagóga felújítása. A felújított épületben méltó helye lehetne a Mazsihisz által javasolt - az EMIH nyilatkozatában is említett - Együttélés Házának. A Rumbach utcai intézmény lehetne a (módszertani és oktatási) központja egy országos hálózatban működő Együttélés Házak rendszerének. A józsefvárosi projekt elhagyása jelentős költségmegtakarítást jelentene a költségvetésnek, amiből megoldhatónak látnánk a Páva utcai központ technikai felújításának, hatékonyabb működésének és ismertté tételének feladatát; és a Rumbach utcai zsinagóga felújítása után pedig magának az Együttélés Háza tartalmi kialakítását.

Úgy gondoljuk, javaslatunk a Kormány törekvéseivel és a zsidóság alapértékeivel harmonizál, és minden érdekelt fél számára vállalható.

Igen Tisztelt Miniszterelnök Úr!

Javaslatunk elfogadása mellett a Szabadság térre tervezett emlékművel kapcsolatban is szeretnénk párbeszédet kezdeményezni, mert úgy érezzük a szobor által közvetített üzenet körüli konfliktusok ártanak hazánknak, Magyarországnak. A MTA II. osztályának egységes állásfoglalása, a német nemzeti kisebbség felénk megküldött véleménye aggályainkat megerősítik. Nem zsidó-, hanem társadalmi problémaként, a magyar nemzet tagjaiként éljük meg az emlékművel kapcsolatban felmerült emlékezetpolitikai kérdéseket. Biztosak vagyunk abban, hogy az Igen Tisztelt Miniszterelnök Úr és kormányának minden tagja abban érdekelt, hogy a kül- és belföldön generálódott viták mielőbb és megnyugtató módon


lezárulhassanak. Magyar állampolgárokként ebben szeretnénk segítségünket felajánlani.

A Mazsihisz mai Közgyűlésének határozata megerősített bennünket abban, hogy Magyarország minden polgárának érzékenysége, a nemzet 70 évvel ezelőtti hatalmas vesztesége megköveteli történelmünk fájdalmas sebeinek tisztázását, de a sebeink bemutatása mellett fel kell mutatnunk a majd' ezer éves együttélés napfényes periódusait is. Arra kérjük Igen Tisztelt Miniszterelnök Urat, hozzon bölcs döntést a múlt nehéz feldolgozása, a társadalmi megbékélés érdekében.

Megkülönböztetett tisztelettel

  
Heisler András  
MAZSIHISZ elnök

  
Tordai Péter  
BZSH elnök

  
Zoltai Gusztáv  
ügyvezető igazgató

